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УДК 159.9 

Скрипнік К. О.  

Викладач як суб‟єкт науково-педагогічної діяльності 
 

Анотація. У статті розкрито сутність науково-педагогічної діяльності 

викладача вищої школи; здійснено аналіз професійної діяльності педагога вищого 

навчального заклад;  виокремлено та охарактеризовано основні напрями науково-

педагогічної діяльності викладача. Розкрито специфіку педагогічної діяльності 

викладача вищої школи, яка вирізняє її з-поміж інших видів діяльності. 

Ключові слова: педагогічна діяльність, структура професійної діяльності 

педагога, науково-дослідницька робота. 

Аннотация. В статье раскрыта сущность научно педагогической 

деятельности преподавателя высшей школы; осуществлен анализ 

профессиональной деятельности педагога высшего учебного заведение; выделены 

и охарактеризованы основные направления научно педагогической деятельности 

преподавателя. Раскрыта специфика педагогической деятельности преподавателя 

высшей школы, которая выделяет ее среди других видов деятельности.   

Ключевые слова: педагогическая деятельность, структура 

профессиональной деятельности педагога, научно исследовательская работа. 

Summary. The article includes the essence of scientifically-pedagogical activity 

of teacher of higher school; the analysis of professional activity of teacher; the 

describtion and distinguishing basic directions of scientifically-pedagogical activity of 

teacher of higher school. The specific of pedagogical activityof teacher of higher school 

that distinguishes her among other types of acctivity is exposed.     

Keywords: pedagogical activity, structure of professional activity of teacher, 

scientifically-research work. 
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Мета даної роботи є дослідити науково-пеадагогічну діяльність викладачів 

вищого навчального закладу.  

Професія викладача вищого навчального закладу - одна із найбільш творчих 

і складних професій, в яких поєднано науку та мистецтво.   

Обов'язковим елементом у роботі викладача вузу є науково-дослідна 

робота. Зрозуміло, що елементи такої роботи є і в школі. У вузі викладають не 

основи наук, як у школі, а власне науку[2].   

У процесі методичної роботи підвищується рівень майстерності викладача, 

оскільки він засвоює зміст нових навчальних програм, технологій і реалізовує їх; 

постійно ознайомлюється з досягненнями психолого-педагогічних наук і методик 

викла- дання навчальних дисциплін; вивчає і впроваджує передовий педагогічний 

досвід; удосконалює власні навички самоосвіти. заний вести дослідницьку 

роботу, поєднуючи її з педагогічною. 

Необхідною умовою оволодіння професійними вміннями  є сформованість у 

викладача педагогічних здібностей. Педагогічні здібності, як характеризує їх Н. В. 

Кузьміна, – це риси особистості, що відповідають вимогам педагогічної 

діяльності і забезпечують особистісне оволодіння цією діяльністю й досягнення в 

ній високих показників[3].  

Важливим компонентом професійної діяльності викладачів є науково-

дослідна діяльність, яка спрямовує їх творчий пошук на розробку 

нових теоретичних концепцій, ефективних методик і освітніх технологій тощо. 

Впровадження результатів науково-дослідної діяльності викладачів у практику 

вищого навчального закладу дозволяє піднімати рівень професійної підготовки 

майбутніх фахівців на якісно новий рівень. Як відомо, в сучасних умовах 

функціонування вищої школи викладачі мають значні можливості для проведення 

науково-дослідної роботи. Але для її грамотного проведення педагог 

повинен  засвоїти необхідні для цього знання й вміння. Так, він має чітко 

усвідомити сутність і специфіку такої роботи, засвоїти вимоги до її організації, 

методи проведення педагогічних досліджень і т.ін[6].    

Методи будь-якого наукового дослідження мають бути завжди адекватними 

об’єкту дослідження. Однак науковці (І. Підласий, Б. Тевлін та ін.) звертають 

увагу на те, що в цьому плані педагогічні процеси як об’єкт дослідження мають 

свої специфічні особливості. По-перше, важливо відзначити неоднозначність 

протікання цих процесів. Дійсно, результати навчання й виховання молоді 

залежать від значної кількості факторів, які одночасно впливають на хід реалізації 

цих процесів. Іноді достатньо змінити деякі з них, щоб отримати принципово інші 

результати [7].  

Отже, схоластичний характер педагогічних процесів значно ускладнює їх 

вивчення й обмежує можливість використання деяких наукових методів 

дослідження, як широко використовуються в інших галузях наукового пізнання. 

По-друге, педагогічні процеси характеризуються своєю неповторністю. Педагог-

дослідник, на відміну від дослідника в галузі природничих наук, не може 

претендувати на багатократне повторення умов  експерименту, в якому б 

зберігалися всі сутнісні параметри без змін. Він має справу з живими людьми, які 



Збірник наукових праць. 2016 . Вип.VІ. 

 

  
170 

 
  

майже в однакових умовах під впливом неочікуваних зовнішніх впливів можуть 

поводитися зовсім по-різному. Тому під час формулювання своїх висновків 

педагог-дослідник має бути дуже коректним і усвідомлювати певну відносність 

отриманих результатів. По-третє, будь-яка експериментальна робота в галузі 

педагогіки  має обов’язково відповідати провідним санітарно-медичним і етичним 

нормам [1].  

Головною заповіддю для педагога-дослідника, як і для лікаря, має бути така: 

„Не нашкодь!‖ Щоб частково компенсувати несталість педагогічних явищ, 

науковці пропонують досліднику багатократно повторювати хід експерименту. І 

тільки на основі  глибокого вивчення й аналізу отриманих даних він має моральне 

право формулювати в усередненій, узагальненій формі власні висновки 

експериментальної роботи. 

На думку О. Онуфрієвої, для забезпечення високого теоретичного й 

методичного рівня науково-дослідної роботи викладачі також повинні засвоїти 

такі вміння: 1) виявляти скриті зв’язки й педагогічні закономірності;  2) знаходити 

нове у психолого-педагогічних явищах; 3) правильно вживати існуючі наукові 

поняття, користуватися загальноприйнятою термінологією, чітко описувати факти 

й явища; 4) групувати споріднені фактори за їх суттєвими ознаками згідно із 

загальнонауковими правилами; 5) проводити системний аналіз факторів і явищ; 6) 

передбачати можливі зміни досліджуваних процесів, тенденцій розвитку[4].  

Досліднику також важливо чітко з’ясувати, якого типу та 

рівня  експеримент він збирається проводити, оскільки від цього значною мірою 

залежить його  підготовка й організація. Так, науково-дослідний експеримент 

передбачає отримання дослідником нових наукових знань, підтвердження (чи 

заперечення) істинності певного положення чи ефективності методичного 

прийому тощо. Науково-практичний експеримент має на меті на основі вже 

отриманих викладачем чи групою педагогів знань з проблеми дослідження 

забезпечити їх практичне застосування. За рівнем значущості для науки 

педагогічний експеримент має такі рівні: 1) експериментальна апробація нових 

підручників, навчальних моделей, нових інноваційних технологій, навчальних 

програм тощо, тобто передбачається внесення суттєвих змін в організацію й зміст 

педагогічного процесу; 2) вдосконалення вже існуючих методів і методик 

навчання студентів, способів організації їх діяльності з традиційним змістом 

навчального матеріалу, тобто передбачається вдосконалення вже відомих методів 

і прийомів роботи [6].  

Вважаємо, що участь викладачів у науково-дослідній роботі є обов’язковою 

умовою для їх професійного зростання, підвищення ефективності і 

результативності їх педагогічної діяльності.  

Таким чином, здійснений теоретичний аналіз педагогічних джерел дозволяє 

стверджувати, що науково-педагогічна діяльність викладача вищої школи має 

свою специфіку, оскільки праця викладача вищого навчального закладу 

спрямована на професійну підготовку й виховання фахівців-професіоналів, 

інтелектуальної еліти суспільства, української інтелігенції. У ній органічно 

поєднані знання та ерудиція вченого й мистецтво педагога, висока культура, 
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активна наукова-досліднтцька робота, усвідомлення обов'язку й почуття 

відповідальності.  
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УДК 159.9 

Супрун К. М. 

Психологічна культура викладача вищої школи і шляхи її формування 

 

Анотація. Дана стаття присвячена розгляду психологічної культури 

викладача вищої школи як системоутворюючого блоку його професійної 

компетентності. Зокрема, деталізуються найбільш поширені підходи до його 

осмислення, а також структурні та сутнісні компоненти. Виокремлено 

організаційно-методичні умови та соціально-психологічні риси, які є важливими 

факторами становлення високого рівня психологічної культури. Таким чином, на 

нашу думку, ключове місце у системі досліджуваного соціального явище 

займають емоційна лабільність, гнучкість мислення та здатність до успішної 

саморегуляції в процесі педагогічної діяльності.  

Ключові слова: психологічна культура, викладач вищої школи, суспільство 

знань, психологічна саморегуляція, емоційна лабільність. 

Аннотация. Данная статья посвящена рассмотрению психологической 

культуры преподавателя высшей школы як системообразующего блока его 

профессиональной компетентности. В частности, детализируются наиболее 

распространенные подходы к его осмыслению, а также структурные и 

сущностные компоненты. Выделено организационно-методические условия и 

социально-психологические черты, которые являются важными факторами 

становления высокого уровня психологической культуры. Таким образом, на наш 

взгляд, ключевое место в системе исследуемого социального явления занимают 


